

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

### 文明之光 榜样力量

## 逐爱而行 “久久”为功

——第九届全国道德模范提名奖获得者张安才的公益路

□ 本报记者 张娟娟

暮色中的吕梁山,轮廓深沉。一个身影匆匆走出简陋的办公室,手机屏幕的微光,映亮了他略带疲惫却异常坚定的脸。又是一条求助信息,他毫不犹豫地拉开车门,向着未知的困顿之地疾驰而去。

这个总是奔波在路上的人,叫张安才。他身后的办公室,是吕梁市久久爱心公益协会的“家”,一个他不舍卖掉太原房产换来的“家”。这里没有舒适的老板椅,只有堆积如山的爱心物资和密密麻麻的帮扶名单。

第九届全国道德模范提名奖的光环,固然耀眼,却远不及那些受助者口中一声朴素的“张会长”来得厚重。他舍弃了城市的繁华,选择了山乡的艰辛;对自己和家人近乎苛刻的“抠门”,却对素昧平生的困苦者倾尽所有。当无数受助者的泪水与笑容交织,当“好人张会长”的称呼在吕梁大地上口口相传时,答案便在那份超越血缘、跨越地域的赤诚大爱中,闪耀出动人的光芒。

一次嘱托,引燃归乡公益赤诚之心

2017年6月,吕梁的群山记住了那个重要的时刻。

习近平总书记踏足这片热土,殷切的嘱托像春雷,在无数人心中激荡。这其中,就有张安才。

如今回望,张安才的眼神依然灼灼。“我是党员,是吕梁的儿子,得为家乡实实在在地做事。”这个念头一旦萌发,便如星火燎原。

仅仅四个月,火种落地生根。2017年10月,吕梁市久久爱心公益协会宣告成立。起步的艰辛超乎想象:七个人,满腔热血,却连个落脚的地儿都没有。困境没有吓退张安才,反而激发了他破釜沉舟的决心。

他做出一个令家人朋友瞠目的决定:关闭太原经营中的公司,举家迁回吕梁!更让人难以置信的是,他毅然卖掉了太原的房产,在吕梁购置新居——不是给自己,而是作为协会的“家”。

从此,这方天地里的每一盏灯、每一度电、每一滴水,都由他默默承担。

“好日子不过,图啥?”周边人的不解



图为张安才代表协会向吕梁市久久爱心公益协会捐赠套语音室设备。

和家人的担忧,曾让张安才感到苦涩。他苦笑回忆:“理解需要一个过程。但我心里跟明镜似的,这件事,我必须做,没有退路。”这份决绝,源于一个共产党员对初心的坚守,源于一个游子对故土深情回馈。

生命契约,七旬老人的临终托付

协会成立后,张安才立刻带领最初的志愿者们,一头扎进了吕梁的沟沟壑壑。他们的目标清晰:找到最需要帮助的人。

张安才深知,汇聚而来的每一分善款都承载着沉甸甸的信任。因此,他立下铁律:每一个申请救助的对象,必须亲自入户,眼见为实。

在一次次推开的柴门后,苦难以最真实的面目呈现。2019年,走进一个名叫小雨(化名)的7岁男孩家,那景象深深刺痛了张安才的心。父母双亡,患脑梗的爷爷是唯一依靠,破败的土屋里,几乎找不到一件像样的东西。祖孙俩相依为命的凄凉,刻在了张安才的心上。

从那一刻起,一百公里外的这户人家,成了他放不下的牵挂。他成了这里的常客,米面粮油、御寒衣物、孩子的学习用品……

最让这个硬汉动容的,是爷爷一次紧握他手的托付。

“我把老骨头,不知道哪天就走了。”老人浑浊的眼里含着泪,“娃……就托付给你了。”旁边的村干部赶紧说会负责,老人却执拗地摇头:“不,就交给张会长!他是好人,我信他!”

一句“我就信张会长”,重逾千钧。

这份来自最底层的、毫无保留的信任,像磐石般坚定了张安才在公益路上走下去的决心。

爱的种子,终究会发芽。

岚县女孩小温(化名),曾是久久协会“一对一助学”项目的受助者。当她终于学有所成,领到人生第一份工资时,第一个电话就打给了张安才。电话里是抑制不住的喜悦,更有沉甸甸的承诺:“张叔叔,我领工资了!我……我想资助一个像我当年那样困难的学生!”小温自己尚有助学贷款要还,却已迫不及待地这份爱传递出去。“张叔叔,我终于有能力加入‘久久’了!”女孩的话语,像清泉流过张安才的心田,那份纯粹的感恩与回馈,给予他无穷无尽的力量。

协会成立八载寒暑,从脱贫攻坚的鏖战到乡村振兴的接力,张安才和他的“久久”从未停歇。他们的足迹遍布41所

困难学校,为225个贫困学子点亮希望之灯;他们的温暖送达2000多位老党员、老红军和孤寡老人的心头。每一步,都踏踏实实;每一次帮扶,都带着泥土的芬芳和心贴心的温度。

无疆大爱,从吕梁山到世界的中国温度

张安才的视野,从未局限于吕梁一隅。当爱的河流汇聚成海,便有了奔流向更远方、滋润更干涸土地的勇气。

2021年7月,响应民政部“援藏援疆”的号召,“久久”的身影出现在遥远的边疆。烈日灼烤着大地,张安才带领10名志愿者,驱车穿越3000多公里的漫漫征途,奔赴新疆莎车、疏附、柯坪、巩留等地。风尘仆仆,只为亲眼看看那里的学校和孩子们需要什么。此行,他们带去了价值20多万元的教学物资,将吕梁人民的深情厚谊,播撒在广袤的新疆大地,也开创了山西省民间社会公益组织参与援疆工作的先河。

这份情谊,在寒冬里化作了毛衣的温暖。2022年春节前夕,为了让新疆的孩子们穿上新衣过年,张安才在吕梁发起了一场特殊的“爱心编织”行动。他呼吁吕梁的妈妈们拿起针线,用巧手传递母爱。

短短两个月,362件饱含温度的崭新毛衣,带着妈妈们的祝福,跨越千山万水,送到了天山脚下的孩子们手中。

“援疆援藏,路远山高,辛苦自不必说。”张安才坦言,“但看到孩子们穿上新毛衣时那灿烂的笑脸,看到边疆群众接过物资时眼里的光,所有的疲惫都烟消云散,值了!”

爱的边界,还在不断拓展。

2023年初春,吕梁市与“一带一路”国家马拉维首都利隆圭市签署友好城市备忘录。

得知马拉维维塔加保健中心医疗设施极度匮乏的消息后,张安才的心又被牵动了。他迅速行动,线上线下发起众筹。克服语言、物流、资金等重重困难,2023年6月16日,张安才踏上了遥远的非洲大陆。

当救护车、电器、手术床等急需的医疗物资顺利移交到维塔加保健中心时,站在非洲炽热的阳光下,张安才心潮澎湃。(下转2版)

## 第三轮中央生态环境保护督察交办群众信访件汇报会召开

本报讯(记者 刘子璇)6月9日,我市召开第三轮中央生态环境保护督察交办群众信访件汇报会,市委副书记、市长熊义志主持。

会议听取了市协调联络组整体工作情况汇报,并就做好下一阶段工作提出四方面要求。一是思想认识要再提升。各部门要深刻认识中央环保督察的政治性、严肃性、重要性,自觉主动接受中央环保督察组的检验,各司其职强化协同联动,把责任层层压实,把压力传导下去,全力以赴配合好督察。二是问题整改要再加力。围绕典型案例、群众信访举报问题、下沉督察发现问题、不托底问题,迅速行动起来,采取有效措施,加快推动问题整改。

要严明整改纪律,及时反馈整改情况,抽查整改成效,确保整改取得实效。三是配合保障要再细致。加强组织领导和统筹协调,严格落实24小时值班制度,全力做好督察组和协调联络组服务保障工作。四是重点工作要再推进。对标对表中央和省、市各项部署,统筹推进、系统推进、全力攻坚,坚决做到配合巡视督察不出错、推进重点工作不断档。

汇报会前,熊义志还前往兴县蔡家崖乡胡家沟村,实地督查中央环保督察组交办信访件整改情况。强调,要认真抓好中央生态环境保护督察交办信访件整改工作,立查立改,举一反三,标本兼治,不断提升生态治理和环境保护工作成效。

## 锦旗映初心 爱心系桑榆

——一面锦旗背后的暖心故事

□ 本报记者 刘少伟

6月3日下午,汾阳市文峰街道赵家庄社区服务站里,一份饱含深情的“惊喜”悄然降临,驱散了工作人员一天的疲惫。居民高志强手捧一面锦旗,缓步走进服务站,锦旗上红底金字的“情系桑榆暖人间,帮扶孤寡献大爱”在灯光下熠熠生辉。“这是特意送给你们的!感谢社区这些年对李福喜老人的悉心照料!”他激动地说道。

这面锦旗,承载着已故五保户李福喜及其亲属对社区关怀的深深谢意。“多亏了孟书记和咱们社区的同志们!他们把老爷爷当成自家老人,送去实实在在的温暖。定期打扫卫生,耐心陪伴聊天,逢年过节还会送上慰问品……这些看似平常的点滴关怀,我们一家都铭记在心。”高志强动情地讲述道。

作为李福喜的亲属,他深知老人独居且腿脚不便的艰难,但因常年在外地工作,日常照料实在力不从心。

“每次回家,看到老爷爷脸上洋溢的笑容,我就知道社区的同志们付出了多少心血。老爷爷生前念叨社区的

好,这面锦旗,是我们家属的心意,更是替老爷爷来表达这份迟来的感谢!”高志强激动地说。

赵家庄社区党支部书记孟庆基郑重接过锦旗感慨道:“这面锦旗不仅是居民对我们工作的最高认可,也是一份沉甸甸的责任!这份比任何奖励都珍贵,它将激励我们全体社区工作者继续用心用情,服务好每一位居民。”

赵家庄社区一直以来秉持着“情暖桑榆”的服务理念,用心关怀社区内的孤寡老人,让他们在晚年感受到家的温暖和社会的关爱。社区工作人员定期走访,了解老人们的生活需求,提供贴心的帮助和服务。从打扫卫生到耐心陪伴,从日常照料到节日慰问,社区工作者们用实际行动诠释着“桑榆情”,让老人们的生活充满阳光。

“这面锦旗不仅是对我们社区工作的肯定,更是对社区全体工作人员的鼓励和鞭策。我将带领社区团队,把‘情暖桑榆’的服务理念贯彻到底,让更多的老人感受到社区的温暖和关怀,为居民们营造一个更加和谐、温暖的居住环境。”孟庆基表示。

## 第三轮中央生态环境保护督察

## 中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十二批群众信访举报件情况

2025年6月9日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第十二批信访举报件,共10件,其中重点件1件。

按区域划分,汾阳市1件、汾阳县1件、孝义市1件、交城县1件、文水县1件、中阳县1件、柳林县1件、兴县2件、临县1件。本批交办的信访件,涉及生态环境问题10个,其中水环境类问题2个、大气环境类问题1个、土壤类问题4个、生态类问题1个,其他类问题2个。当日,上述信访举报件均已转交相关县(市、区)。

第一批至第十二批累计交办89件(其中1件从跨市举报件中拆分),其中重点关注件8件。按区域和部门分布为:汾阳市6件、汾阳县4件、孝义市7件、交城县4件、文水县11件、交口县1件、中阳县1件、柳林县1件、兴县2件、临县8件、柳林县8件、方山县3件、岚县6件、兴县9件、临县20件、市直部门2件。



扫描二维码  
查看详情

## 中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况(第三批)



扫描二维码  
查看详情

## 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日  
受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱  
受理举报电话时间:8:00—20:00

### 我市开展商贸领域安全生产专题培训

全力推动安全生产治本攻坚三年行动走深走实

本报讯(记者 康桂芳)6月6日,全市商贸领域安全生产专题培训在吕梁宾馆举行,来自市两级商务部门及重点商贸企业的200余名代表参训,旨在共学商贸领域安全生产知识,推动安全生产治本攻坚三年行动走深走实。

培训以开班仪式正式拉开序幕,随后全体学员集中观看警示教育片,通过真实案例直观展现违规操作的严重后果,敲响安全警钟。此次培训内容紧扣商贸行业安全管理需求,围绕习近平总书记安全生产重要论述,结合消防、燃气、建筑安全规范等核心要点展开教学。聚焦商场超市、餐饮住宿、加油站等重点场所,通过典型案例剖析,最新法规政策权威解读、应急处置流程现场演示等多元化形式,为学员提供兼具理论深度与实践价值的安全管理“指南”,切实提升行业风险防控能力。

“培训内容直击企业安全管理痛点,尤其是燃气隐患排查的实操技巧,对后续工作极具指导意义。”一位参训的连锁商超负责人表示。吕梁市商务局相关负责人介绍,后续将以此次培训为契机,持续强化行业安全监管,督促企业压实主体责任,全面排查整治重大安全隐患,为商贸行业高质量发展筑牢安全防线。

## 孝义东盘粮村:科技赋能 夯实粮食生产基本盘

本报讯(记者 罗丽)“以前我们浇水靠‘漫’,现在滴灌能够精准地‘算’。”孝义市大孝堡镇东盘粮村党支部书记范志忠感慨道。眼下正值大豆种植的关键期,在东盘粮村富东农机专业合作社的农田里,大型播种机正在播种大豆,开沟、施肥、播种、覆土一次性完成。针对今年雨量偏少、气候干燥的特点,孝义市东盘粮村坚持科技赋能,将节水滴灌技术融入农业发展,为全年粮食丰收和农业增效打下坚实基础。

节水滴灌不仅让土地“解渴”更高效,还让种植收益节节攀升。为了提升农业生产质效,合作社请来了山西农业大学经济作物研究所的农技专家赵磊云现场手把手进行种植指导。“根据今年的土壤墒情特点,播种的深度控制在1cm左右就可以了。通过优化植株田间分布,搭配‘滴灌+地膜覆盖’种植技术,能够减少田间露水和水分蒸发造成的热量损失,提升土壤温度,提高大豆出苗率,产量预计能提升20%以上。”

“滴灌+地膜覆盖”科学种植模式,再加上专家细致的技术指导,不仅提升了生产的“含金量”,节水高效、产量提升,也让社员们作业更容易,效率更高了。“农技专家手把手指导,我们干劲十足,今年一定会有个好收成。”富东农机专业合作社社员张毅栋望着农田里忙碌穿梭的播种机,脸上洋溢着喜悦。

这段时间在东盘粮村,不仅农田种植热火朝天,一旁的设施蔬菜园区也是人影攒动。一座座整齐排列的蔬菜大棚里,西红柿红得鲜艳,黄瓜绿得诱人,西葫芦个大饱满,一片生机勃勃的景象。社员们穿梭于葱郁的大棚间,忙着打理蔬菜、培育种苗,整个区域呈现一派繁忙的景象。而这一切得益于东盘粮村自建的6600平方米现代化智能连栋温室育苗中心和3200亩日光温室和塑料蔬菜大棚。繁育的优质种苗不仅可满足本村设施蔬菜的苗木需求,还可以为周边地区提供种苗服务。如今,高标准设施蔬菜种植,年可生产蔬菜近2万吨,产值达5000万元。

“去年五月份,我们启动实施了大棚改造项目,拆除2009年建设的老旧温室大棚,建设了49个智能温室大棚。”东盘粮村力农蔬菜专业合作社理

事长霍孝介绍,改造提升后的智慧化蔬菜大棚配备了水肥一体机、自动卷帘机、多功能植保机、轨道运输车等多种智能设备,通过传感器、摄像头等物联网设备,对棚内的温度、湿度、光照、施肥作业等进行采集,完成精准灌溉、精准施肥,极大解放了人工,收益也翻倍上涨。

大棚内一款颜色格外鲜亮的辣椒格外引人注目,轻轻一咬,满口脆爽,还带着一丝丝清甜。霍孝介绍说,这款辣椒叫泡椒,肉厚皮滑,香辣可口且易储运,是辣椒里的明星品种,而且颜色鲜艳,拿来配菜非常出彩。“再过几天,我们的泡椒就能大量上市了。今年我们种植了100亩泡椒,将统一发运到广州、上海等地。”

东盘粮有粮,沃野千金。东盘粮村是传统的农业村,号称孝义市的“大粮仓”。近年来,东盘粮村通过大力发展设施农业,不断提高优质农产品供给。在现代化农业装备和科学种植模式的双重加持下,东盘粮村7000亩的大田种植、3000余亩的设施蔬菜种植守住了发展的基本盘,农业生产提升了“含金量”,现代农业发展初具雏形,农民的致富路越走越宽。“我们将充分利用好两个专业合作社和一个育苗基地,强化科技兴农,提升农田的高效种植,力争今年粮食产量达到八百多万斤以上。”范忠对今年的丰产满怀信心。

